

你依我依

未来农业超乎你想象

未来某一天,你点开外卖APP,蔬菜详情页赫然写着“蔬菜由AI农夫凌晨3点采收,全程零农药,点击查看它的28天生长全记录!”那时的农民们,这样上班——早上喝着咖啡查看云端数据,下午指挥无人机作业,晚上直播带货自家农产品。

实际上,这一切已不再遥远。随着人工智能等新兴技术的快速发展,未来农业的生产方式、管理模式、产业链条将大不一样。

未来大田农场:这类大田农场通过无人化作业、智能决策和全链条数字化管理,实现从播种到销售的全程高效运转。简单来说,农场主只需输入需求,系统便能自动生成种植方案,甚至动态调整生产计划。每个农产品都带“绿色身份证”,扫码就能看到种植环境、施肥记录和质检报告,对标国际安全标准。让消费者买到从播种到货架都透明、无污染的新鲜食物。

未来果园:想象一下,果园里没有忙碌的农民,只有机器人穿梭其中。除草机器人精准清理杂草,无人机盘旋喷洒农药,机械臂灵巧地为果实套袋,无人车将采摘的水果送往分拣中心……果园内遍布传感器,实时监测空气温湿度、土壤墒情、光照强度等数据,这些信息通过“云大脑”(智能管理平台)分析处理,自动指挥各类设备行动。

未来渔场:5G信号覆盖养殖海域,AI系统管理水下世界,无人机编队在空中巡逻,仿生机器人穿梭鱼群实时体检。水质监测系统24小时守护溶氧量,智能投喂机根据鱼群活动精准投料,巡检机器人实时诊断鱼病,自动收获系统完成捕捞。

(本版有删节)
□李道亮
《光明日报》3月27日

追案溯源

缅北:“高薪招聘”背后的血色陷阱

低息贷款反被骗近5万

2023年8月22日下午,家住内蒙古的小王接到自称“平安新一贷”平台客服推销电话,称该平台贷款下款审核快、利息低。小王感兴趣加微信后,对方随即拉群并换成业务专员继续聊天。小王按对方链接下载了APP,上传资料登记后,又换成APP网页客服服务。次日一早,客服通知额度审核已通过,款项已发至平台钱包,可随时提现。

小王打开APP,发现余额真的多了5万元,却没提现成功,忙咨询客服。在对方提醒下,小王发现银行卡号输错了,客服说已经联系平台经理,并让小王添加廖经理微信。廖经理微信语音告知,称因输错账号被冻结,需向指定账户转1.5万元解冻,小王照做后,仍提现不成功。廖经理指责小王不按照指示操作导致数据错误,需缴3.25万元二次认证解冻。小王又稀里糊涂转账,对方又以程序错误要求再转3万元配合完成公证,才能提现到账。小王感觉不对,方才发现自己被骗。

“高薪打工”被骗至缅北

2023年8月15日,在苏州打工的17岁小赵因与同去打工的同学闹不愉快想回家,在火车站转车被人搭讪找工作,在“200元一天,全国各地都有业务”的花言巧语下,小赵心动,奔着

“

韩某某不但伙同他人组织未成年人偷渡到缅北,还“以身入局”,亲身偷渡缅北园区进行贷款诈骗。

“到云南西双版纳KTV当财务”念头跟对方走了。第二天便从酒店出发,乘上从无锡至昆明的飞机。在昆明高铁站准备前往西双版纳时,小赵家人催其回家,“搭讪人”就购买回苏州的火车票并截图让小赵发送,以此蒙混过关后,又把票退了。

到西双版纳后,小赵渐渐发现不对劲,“公司”的人先是将其辗转带到一处所谓“安全屋”,他逃离被阻拦及收手机,反应过来要被带去缅甸时已身不由己。小赵被拉进车后座,与数人一起被带到山上,换乘摩托车到了第三个“安全屋”,所有人被拉到一处路边,持续换人带刀看守下,步行越过边境后用摩托车接到缅甸,由不同公司派车将人接走。此后,小赵两个月被卖给三家诈骗团伙,直至次年1月被解救回国。

以身入局 偷渡兼诈骗

这两桩案件中,都出现了韩某某的身影。2023年8月,犯罪嫌

疑人韩某某与牛某某(另案处理)经与上家联系后,以获取一定报酬为条件合谋拉拢、介绍国内人员偷渡至缅北从事电信网络诈骗活动。

同时,韩某某明知要去缅甸电信网络诈骗集团充当“打手”犯罪活动,仍在他人介绍下通过乘坐飞机、火车从无锡市至云南西双版纳,未办理出入境手续,于8月20日左右通过坐汽车、摩托车、走山路等方式秘密进入缅甸境内,并进入某园区一诈骗团伙担任业务员参与诈骗。该诈骗团伙由业务员根据主管提供的客户信息电话联系国内被害人,按照话术,虚构自己系京东白条、分期乐、平安贷款等正规贷款客服,引诱被害人申请贷款,再以被害人账号填写错误需要缴纳解冻金才能提现等理由骗取被害人钱财。2023年9月,韩某某被押解回国,2024年4月1日被移送滨湖区检察院审查起诉。

2024年12月25日,韩某某经无锡市滨湖区检察院起诉,被法院以组织他人偷越国(边)境罪判处有期徒刑一年三个月,罚金1万元;以偷越国(边)境罪判处有期徒刑七个月,罚金8000元;以诈骗罪判处有期徒刑二年,罚金2万元,合并决定执行有期徒刑三年三个月,罚金3.8万元。

□郭筱琦 王光辉
《江苏法治报》3月27日

垄上行

“村咖”唤醒山村创业活力
都市青年争当“精神股东”

正值春日,从江西省南昌市中心出发,向西驱车约1小时,沿着公路一路盘旋上升,梅岭山脉数百亩梯田油菜花海“闯入”眼帘,茂密森林中一座红顶小屋格外吸睛——位于卫东村的乡村咖啡馆“577空间”到了。

与一般创业项目不同,深谙移动互联网“流量密码”的持续创业者宋敏在租下场地之初,就开始在各个社交平台更新咖啡馆改造视频和图文。数万“围观”咖啡馆改造的“粉丝”成了“村咖”第一批用户。

在宋敏看来,“他们都是‘577空间’的‘精神股东’,改造过程中也随时吸收网友们的意见、建议。”瑜伽教练、室内设计师、陶瓷艺人、摄影师……不少“Z世代”城市创业者在宋敏的感召下来到卫东村。



3月18日,游客在梅岭山脉里的乡村咖啡馆“577空间”欣赏梯田油菜花。王剑 摄

创业经历丰富的宋敏认为,相比城区高昂的创业成本,乡村创业的成本更低、成功率更高。“村里租一个场地,一个月租金几百元。只要选对‘赛道’,自己动手改造节约成本,一两万元创业投入,就能支撑起一个项目开业。”

“去年3月第一个‘村咖’落地至今,已有十几个创业项目陆续在村里开业或建设中,接待游客超过10万人次,村民增收超过

40万元。”有经商经历的李安率先感受到村里“商业氛围”持续升温,果断把自建房改造成“瀑布茶咖”,兼营民宿、餐饮。

“卫东村户籍人口约一千人,常住居民只有200多人,且多为60岁以上的人群。”50岁的卫东村党支部书记绍江看来,“村里来了一批年轻人,激活了山村的创业活力,也给乡亲们增收致富带来了契机——闲置房屋出租变现,土鸡、笋干、凉粉等土特产也卖上了好价钱。”

如今,“宋敏们”的野心已不仅仅是房屋改造和低成本创业。他们希望,因为更多年轻人的到来,小山村能“蝶变”成一个有持续创新能力的艺术聚落。

□王剑
中国新闻网3月27日

大地回声

“江西万年县今年不招英语教师”引热议
师生比失衡只是一个缩影

3月11日,江西省万年县政府办在“问政江西”平台答复网友关于今年是否招聘英语教师的问题时,披露了该县因人口出生率下降,科学测算出学生规模将逐年缩减、教师规模过剩。

2017年前后,当地政府连续出台保障措施,招聘教师以满足教育的需要。但近年来,当地人口出生率急剧下降,带来了学生规模的逐年缩减。经科学测算,截至今年,学生人数将会以年平均4000多人的规模递减,按照师生比测算,教师也要以230多名的规模产生剩余。

通过查询《2023年万年县国民经济和社会发展统计公报》显示,2023年,万年县各级各类学校在生总数比2018年减少10611

人;而专任教师总数比2018年增加2003人。同时,小学和初中的师生比已远超中小学教师编制标准意见的比例。

万年县政府办表示,正在着手研究制定教师转岗分流的相关政策,对有富余的相关专业教师短期内不再考虑招聘。

万年县的情况只是全国的一个缩影。万年县在回复中就提到,“全国大部分地区均存在此问题”。

北京师范大学乔锦副教授团队通过数据模型预测,到2035年左右,义务教育阶段在校生规模将比2020年减少3000万。按现行师生比标准,到2035年,全国将有约150万小学教师、37万初中教师过剩。值得注意的是,该模型是基于生

育率为1.5%的基础上建立的,实际情况可能超过模型预期结果。今年1月,国家统计局发布数据,2024年全年人口出生率为0.677%。

教师规模过于庞大,各地也曾推出相应措施。2024年,厦门市翔安区发布“取消或减少部分岗位的通告”,逐渐缩减教师“铁饭碗”;山东省教育厅则提出“逐步推行小班化教学”,稳妥撤并乡村“小、散、弱”学校。

此次万年县的“转岗分流”,具体做法是将富余的教师转到其他行政事业岗位。不过,这种做法只是暂时以击鼓传花的方式调节师生比例失衡,不再让新人“上岸”,以缓解财政供养的压力。

然而,财政经费是一切的支

撑。根据万年县统计局2025年1月发布的数据,该县2024年一般公共预算收入同比下降0.3%。其中地方税收收入下降4.1%。地方税收收入占一般公共预算收入的比重63.5%。财政预算存在相当大的支出压力。

□蒋子文 王毓 孟庆伟 索寒雪
综合自澎湃新闻、《南方周末》
《中国经济报》3月25日

●最新进展:编者近日查询,据江西省人力资源和社会保障厅3月25日发布《江西省2025年中小学教师招聘岗位表》显示,2025年江西省万年县计划招聘高中任课教师共12名,其中万年县第一中学招聘高中英语教师1名。

纵横

曾年入百万 结交“商界大佬”
知名网红自曝被骗1200多万

近日,曾经的B站(视频网站Bilibili)美食区头部UP主“大祥哥来了”发布自述视频,分享自己因轻信“商业大佬”而负债数百万元的惨痛经历。

据大祥哥自述,2019年,他凭借一条“6000元吃帝王蟹”的视频在B站爆火,从月薪1万元的普通打工仔逆袭为年入百万的顶流UP主。

而后,他频繁出入高端饭局,身边逐渐聚集起富二代和“商业精英”。突如其来的财富与圈层跃升,让他失去了判断力。

2021年,大祥哥通过朋友结识了一位自称拥有多家高档餐厅的“餐饮大佬”。对方称自己名下有几家人均消费2000元的餐厅、上海500平方米豪宅、私人飞机等财产。

这位“大佬”以“零风险投资”为诱饵,诱导大祥哥无合同转账240万元入股虚构的北京分店。此后骗局层层加码:2022年以“大生意”为由要求其拉拢6名朋友共同投



大祥哥“6000元吃帝王蟹”的B站热门视频封面

资600万元,后又假借疫情亏损、高利贷追债等理由继续骗取借款,最终卷走大祥哥及其亲友共计1249万元后失联。

而此时,大祥哥做自媒体的收入暴跌。为偿还自己担保、邀请朋友参与投资的700多万元资金,大祥哥被迫变卖资产抵债,还掏空父母积蓄,挪用奶奶120万元的养老钱,导致今年2月大祥哥的奶奶离世前,无法处理遗产分配问题。

目前,大祥哥已报警并在积极赚钱还债。大祥哥的经历撕开了网红经济“一夜暴富”的滤镜,也警示所有人:在流量与欲望共舞的时代,守住本心比追逐财富更重要。

橙柿互动APP 3月24日

辟谣

“全日制本科十年直接认定副高”?
揭露职称评审骗局

最近,网上一条“重庆全日制本科十年直接认定副高”的消息引发关注,消息称,职称评审取消了很多限制条件,不看前置职称,全日制本科毕业满十年可直接认定副高职称,无需先取得中级职称。

重庆市人力资源和社会保障局专业技术人员管理处处长吴云和回应,经核实,这是不实消息。网传文件是通过P图软件编辑而成,试图吸引不明真相的群众咨询,借机推销职称代办服务,收取高额费用。

中央财经大学劳动法和社会保障法研究中心主任沈

建峰分析道:“第一类骗局是中介机构或个人谎称有‘内部渠道’,以此吸引不满足条件或想走捷径的人员,声称收一定费用就获得职称,这是比较常见的。第二类骗局是一些机构或个人谎称‘包过、不成功不收费’,通过签订各种协议交费。所谓的保证通过,如果不通过全额退款,这是在赌概率。第三类骗局是谎称能全程代办职称证书,不需要走相关程序,通过违法手段制作一些虚假材料,然后办出证件,这种情况办出来的职称证书大概率都是假的。”

□车丽
央广网3月30日

域外

美瘫痪男子植入“读脑”芯片
可下国际象棋、玩电子游戏

在脑中植入芯片,把想法“翻译”成计算机指令听起来很科幻,但对美国男子诺兰·阿博来说,这已经成为他的生活日常。

据英国广播公司23日报道,阿博来自美国亚利桑那州,2016年的一次潜水事故导致他肩膀以下瘫痪。后来,他报名成为美国“神经连接”公司脑机接口设备临床试验志愿者,2024年接受手术植入设备。他表示,自己术前已了解风险。

“神经连接”公司表示,脑机接口设备植入大脑后能够读取大脑活动信号,将其转换成数字指令,比如移动屏幕上的光标。公司希望将其用于治疗记忆力衰退、颈脊髓损伤及其他神经系统疾病,帮助瘫痪人群恢复与外界沟通的能力,甚至重新行走。

阿博手术苏醒后不久,就可以通过想象活动手指,从而移动屏幕上的光标。随着时间推移,他的能力不断进步,



在脑中植入芯片,把想法“翻译”成计算机指令,已是诺兰·阿博的日常生活。

如今可以下国际象棋和玩电子游戏。他说,自己从小爱玩游戏,瘫痪后不得不放弃。“现在,我可以在游戏中打败我的朋友。”

脑机接口设备也带来一些问题。英国萨塞克斯大学神经科学教授阿尼尔·塞思说,主要问题之一是隐私,因为脑机接口设备可以让别人得知“我们的想法、信仰和感受”。

不过,阿博并不为此而烦恼。他希望芯片的功能继续提升,最终能让他控制自己的轮椅,甚至是未来的人形机器人。

□荆晶
《新华每日电讯》3月27日